

物价运行平稳 消费持续恢复

——聚焦9月份CPI和PPI数据

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

国家统计局10月13日发布的数据显示，9月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比由涨转平，环比上涨0.2%；全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.5%，降幅比上月收窄0.5个百分点，国内物价保持平稳运行。

“9月份，消费市场持续恢复，CPI环比继续上涨，但受上年同期对比基数走高影响，同比由涨转平。”国家统计局城市司首席统计师董菊娟表示。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高。主要受上年同期食品对比价格走高影响，9月份，食品价格同比下降3.2%，降幅比上月扩大1.5个百分点。

从环比来看，今年中秋、国庆节前市场供应较为充足，9月份，食品价格涨幅略低于历史同期平均水平。董菊娟分析，开学季叠加双节临近，鲜菜和鸡蛋价格环比分别上涨3.3%和3.2%；猪肉、鲜果、禽肉类等食品价格基本稳定。猪肉价格在食品价格中占有较高

比重，对CPI运行具有重要影响。中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示，四季度是猪肉消费的旺季，随着天气转凉，腌腊等消费需求将有效支撑猪价，猪肉价格或将整体呈现季节性涨跌、窄幅波动，但今年秋冬两季平均价格将低于去年同期水平。

统计数据显示，9月份，非食品价格同比上涨0.7%，涨幅扩大0.2个百分点；环比上涨0.2%，涨幅与上月相同。董菊娟分析，受国际油价上行影响，国内汽油价格环比上涨2.4%；秋装换季上新，服装价格环比上涨0.9%。

据测算，9月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅与上月相同。“今年以来，我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动，这表明我国居民消费价格虽结构上有所分化但总体保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

今年以来，国内物价总体呈低位运行态势，前三季度CPI同比上涨0.4%。不过，三季度物价运行出现积极变化，8月份CPI同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%，9月份主要受去年高基数影响，同比由涨转平。从环比来看，7至9月份，CPI均保持上涨态势。

国家发展改革委副主任丛亮表示，物价低位运行，需要引起重视，但是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素来判断，中国经济不存在所谓的通缩，后期也不会出现通缩。

从工业生产者价格看，今年以来，受到国际大宗商品价格下行、国内需求不足与上年同期基数较高等因素影响，PPI同比降幅持续扩大。但是随着市场供求关系改善，7月份PPI降幅首次出现收窄，8月份PPI降幅延续收窄态势，9月份PPI降幅进一步收窄。

从环比看，9月份，PPI保持上涨态势，环比上涨0.4%，涨幅比上月扩大0.2

个百分点。其中，国际原油价格继续上行，带动国内石油和天然气开采业价格上涨4.1%，石油煤炭及其他燃料加工业价格上涨3.1%。需求改善、供给偏紧，推动有色金属冶炼和压延加工业价格上涨1.2%，煤炭开采和洗选业价格上涨1.1%。

PPI与企业效益直接相关。近期，PPI持续回升，有助于改善企业生产经营、提振发展信心。9月份，中国制造业采购经理指数(PMI)连续4个月回升，4月份以来首次升至扩张区间；生产经营活动预期指数为55.5%，持续位于较高景气区间。

“随着提振工业经济发展的政策措施落实落地，企业生产经营稳步推进，工业品需求逐步恢复，叠加基数效应减弱，四季度PPI同比降幅有望继续收窄。”王立坤表示。

刚刚过去的中秋、国庆假期，消费市场人气旺、活力足，将有力支撑后期物价平稳运行。

“随着需求稳步恢复，市场信心逐步增强，经济运行持续好转，加上低基数效应逐步减弱，我国物价总体有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”丛亮说。

新华社北京电

今日关注

服务生活

今秋花粉季延长 过敏性鼻炎患者需注意防范

夏秋花粉诱发的过敏性鼻炎已过高峰期，但由于今年秋季花粉季延长，花粉致敏性更强，有过过敏性鼻炎史的患者仍需注意防范

日常生活中如何预防秋季过敏性鼻炎？

专家建议

户外归来时，可用盐水或清水冲洗鼻腔及面部

关注室内空气质量和湿度，必要时可以使用加湿器

坚持适当运动，保证充足的睡眠

定期清洁家居环境，常打扫尘螨和花粉聚集的地方

新华社发(王威制图)

农历九月天 菊花有佳色

新华社天津电(记者 周润健)“暗暗淡淡紫，融融冶冶黄。”10月15日，农历九月将款款而至，这是菊花绽放的时节。一朵朵、一丛丛、一簇簇，将深秋装扮得妩媚多姿，五彩斑斓，这也让农历九月有了一个雅致的名字——菊月。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，在我国古代，一年分四季，每季各有三个月，这三个月又分别用“孟、仲、季”表示。比如农历九月是秋季的最后一个月，因此称“季秋”，或称“暮秋”“深秋”“凉秋”“晚秋”“杪秋”等，这些雅称既浪漫又唯美。

进入农历九月，天便冷了起来，此时万木萧瑟，落叶纷飞。当秋寒渐深，菊花就迎来盛开之时。

菊花，又叫黄花、九花、陶菊等，不仅品种繁多，而且花姿优美，五彩缤纷。

由国庆说，菊花通常在农历九月开放，俗称“九月菊”。《礼记·月令》讲秋季的特征是“季秋之月，鞠有黄华”，“鞠”即“菊”最初古字，《四民月令》也说“九月采菊”，所以菊花成了农历九月的标志之一。

菊花凌霜不凋，气韵高洁，自古以

来深得文人墨客喜爱。陶渊明以“采菊东篱下，悠然见南山”赞菊花之高洁；杜甫用“寒花开已尽，蕊蕊独盈枝”描写菊花不与群芳争艳的傲然；郑思肖用“宁可枝头抱香死，何曾吹落北风中”赋予菊花坚硬的风骨。

菊花开时即重阳。农历九月有一个重要节日——九月初九重阳节。通过唐代王维的“无穷菊花节”之句，可知重阳节又称“菊花节”，而赏菊自然也就成了重阳节习俗的重要组成部分。

由国庆表示，菊花不仅姿容美丽、品性高雅，还具有药用、食用价值。屈原在《离骚》中说：“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”，可见菊花可食。

时至今日，我国不少地方仍有酿制菊花酒、套菊花枕的习俗；江苏无锡一带以菊花、糯米、枸杞与酒曲同酿，滋味清凉、甘甜，有清热解毒、明目祛风、平肝疏肺的功效；菊花香气浓郁，套枕置于床头，可提神醒脑、舒缓精神。

今年农历九月不仅有霜降节气，还因为闰二月的原因，立冬节气也在此月。在秋冬过渡之际，不妨到户外去欣赏菊花的绚烂。

科学家绘制迄今最全人脑细胞图谱

新华社北京电 刊发在新加坡一期美国《科学》《科学进展》和《科学·转化医学》杂志上的21篇论文公布并阐释了迄今最全的人类大脑细胞图谱。多国科学家参与的这一系列研究揭示了3000多种脑细胞类型的特征，将有助于深入理解人类大脑的独特之处并推进脑部疾病和认知能力等研究。

据英国《自然》杂志网站10月12日报道，整个研究是美国国家卫生研究院“推进创新神经技术脑研究计划——细胞普查网络”的一部分。报道援引澳大利亚弗洛里德神经科学与心理健康研究所神经科学家安东尼·汉南的话说，这一系列研究首次在单细胞水平上绘制了人类大脑图谱，为更好理解人脑奠定了基础。

目前在荷兰乌得勒支大学医学中心任职的神经科学家金伯莉·西莱蒂及其团队对覆盖人类大脑106个位置的300多万个细胞进行了RNA(核糖核酸)测序，分析记录了461个脑细胞类型，包含3000

多个亚型，为绘制整个图谱奠定基础。研究显示，神经元作为大脑和神经系统发送和接收信号的细胞，在大脑不同部位具有很大差异，尤其连接大脑和脊髓的脑干区域含有特别多神经元类型，这种差异揭示了不同的功能和发育历史。

美国索尔克生物研究所分子生物学家约瑟夫·埃克和同事利用表观遗传技术分析了50多万个脑细胞中开关基因的化学标记物，并根据充当基因开关的各种分子识别出近200种脑细胞类型。精确定位激活或抑制脑细胞基因表达的开关有助于脑部疾病的诊断和治疗方法开发。

美国加利福尼亚大学圣迭戈分校分子生物学家任兵及其团队对100多万个脑细胞如何获取和使用遗传信息进行了分析，并利用相关数据预测一些基因开关如何影响基因调节，以及它们与阿尔茨海默病等神经系统疾病发病风险的关联。

动态

我国成功发射 云海一号04星

新华社酒泉电 10月15日8时54分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将云海一号04星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

云海一号04星主要用于开展大气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等任务。

这次任务是长征系列运载火箭第491次飞行。

杭州亚残运会 抵离服务全面开启

新华社杭州电(记者 魏一骏)记者从杭州萧山国际机场获悉，10月14日，杭州亚残运会抵离服务全面开启。作为官方抵离口岸，萧山机场当日迎来菲律宾、印度、阿联酋、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等10余个国家和地区的80余名亚残运会赛事相关人员。

“我们始终坚持以亚运会一样的理念、一样的标准、一样的状态，把情况考虑得更全面一些、把工作做得更细致一些、把准备做得更充分一些，确保各项筹办工作有力有序推进。”赛事总指挥部抵离指挥中心副指挥李俊介绍，杭州机场根据亚残运会抵离流线设置，进行无障碍设施、引导标识、服务流程等方面的转换，让旅客和赛事人员抵达后，就能感受到杭州的城市温度和浓厚的赛会氛围。

为使残疾人运动员“一路畅通”，杭州机场构建全方位的无障碍出行环境，T4航站楼设置2500米的无障碍盲道、1200米无障碍坡道、258台无障碍电梯、涵盖停车位、盲道、轮椅坡道及低位服务柜台、轮椅通道、标识标牌等13个分项。

在安检区域，杭州机场设置4间临时非公开检查室、2间假肢维修室，配备座椅、助行器、检查床、防尘四肢袋等设施，为特殊旅客提供私密安全检查空间。

据了解，亚残运会抵离服务将持续至10月30日，预计将服务残疾人运动员及赛事相关人员9300余人次，保障进出港航班超900架次。

前三季度全国铁路 投产新线1402公里

新华社北京电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年前三季度，国铁集团有序推进铁路建设，充分发挥铁路投资对全社会投资的有效带动作用，全国铁路完成固定资产投资5089亿元，同比增长7.1%，投产铁路新线里程1402公里，其中高铁1276公里，为扩内需、稳增长、保民生提供了有力支撑。

国铁集团相关部门负责人介绍，前三季度，国铁集团紧紧围绕“十四五”规划纲要确定的铁路重大工程项目，以联网、补网、强链为重点，突出补短板、强弱项、重配套，加快构建现代化铁路基础设施体系，推动一批重点项目建设取得新进展。

前三季度，大理火车站站房原址重建、格尔木至库尔勒铁路扩能改造工程等一批项目开工建设；天津至北京大兴国际机场铁路、包头至银川高铁、丽江至香格里拉铁路等一批重点在建项目取得新进展；青藏铁路西宁至格尔木段、兰新高铁兰州至西宁段、贵州至广州高铁提质改造工程完工并投入运营；贵州至南宁高铁、广州至汕尾高铁、福州至厦门至漳州高铁、沪宁沿江高铁等项目开通运营。



这是合龙后的湘桂铁路柳江双线特大桥(右)。10月15日凌晨，位于广西柳州市的湘桂铁路柳江双线特大桥连续梁顺利合龙，为柳州铁路枢纽扩能改造工程实施今年年底竣工开通提供保障。柳江双线特大桥全长1688米，是湘桂铁路柳州枢纽全线的控制性工程。

新华社记者 陆波岸 摄

中央机关及其直属机构 2024年度考试录用公务员报名即将开始

新华社北京电 记者10月14日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员报名即将开始，共计划招录3.96万人。考生可于10月15日8:00至10月24日18:00期间登录“中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员专题网站”(http://bm.scs.gov.cn/kl2024)进行网上报名，公共科目笔试将于11月26日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分较大的城市同时举行。

本次考试录用公务员工作主要有3个方面特点：

一是坚持把政治标准放在首位，突出把好新录用人员政治关。坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤，坚持新时代好干部标准，把对党忠诚、政治素质、道德品行、廉洁、勤、绩、廉，重点了解政治素质、道德品行、遵纪守法等方面情况。对政治上不

合格的坚决不予录用。

二是坚持大抓基层的鲜明导向，录用政策、录用计划向基层一线和高校毕业生倾斜。按照党中央、国务院关于做好高校毕业生就业工作有关部署要求，设置2.6万个计划专门招录应届高校毕业生，服务和促进高校毕业生就业。有近2.7万个计划补充到县(区)级及以下直属机构，根据实际对艰苦边远地区基层岗位的学历、专业、工作年限和经历等报考条件进行适当调整，进一步充实基层公务员队伍。设置3000余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵，鼓励引导人才向基层一线流动，积极投身国防事业。

三是坚持分类分级考试，进一步提高选人的精准性科学性。公共科目笔试主要测试从事公务员工作应当具备的基本素质能力，考试内容根据不同职位类别、不同层级机关特点分别设置，对中央机关及其省级直属机构综合管理类职位突出测评理论思维、综合分析等方面能力，对市(地)级及以下直属机

构综合管理类职位突出测评贯彻执行、基层工作等方面能力，对行政执法类职位突出测评依法办事、公共服务等方面能力。面试方式和内容由招录机关根据招考职位的性质、特点等研究确定，注重体现履职要求。部分招录机关对考生的专业能力进行测试评价，有9个部门在笔试阶段组织专业科目笔试，40个部门在面试阶段组织专业能力测试。

国家公务员局郑重提醒，诚信是社会主义核心价值观的重要内容，是做人之本、立业之基，更是成为一名公务员的基本条件，希望广大考生从选择报考的那一刻起，就自觉践行诚信要求，诚信报名、诚信准备、诚信考试、诚信守约。本次招考不出版也不指定考试辅导用书，不举办也不委托任何机构或者个人举办考试辅导培训班。对于社会上有关公务员考试培训、网站或者出版物等，请广大考生提高警惕，理性对待，避免上当受骗，防止权益受损。国家公务员局将会同有关部门加强管理监督，打击考试作弊，查处违规行为，营造公平公正、安全有序的考试环境。

《药品经营和使用质量监督管理办法》 将于2024年1月施行

药品经营企业的质量管理责任，细化其对药品购销人员、购销行为、储存运输等的管理要求，强调药品上市许可持有人、药品经营企业委托储存、运输活动的质量管理要求，并对药品零售连锁提出总部对所属门店统一管理的要求。

在加强药品使用环节质量管理方面，办法对医疗机构药品的质量管理机构和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求

医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系，对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管，进一步明确各层级药品监管部门的职责划分，明晰跨区监管责任，丰富行政处理措施，明确履行纪衔接等要求，确保监管责任全面落实。此外，还规定药品监管部门对医疗机构进行处罚，应通报卫生健康主管部门。

京津冀首个基本民生保障领域区域 协同地方标准发布

“规范发布实施后，将进一步填补儿童心理标准化服务工作的空白。”天津市市民政局局长朱峰表示，规范的发布实施，标志着京津冀救助保护和儿童福利机构未成年人开展心理健康、社会适应等方面测评，有针对性地开展心理问题鉴别及心理疏导，促进未成年人的健康成长和全面发展。规范将于2024年1月1日实施。

社会保护制度建设方面的积极探索。据了解，规范将通过京津冀救助保护和儿童福利机构实施落地，对民政部监护的未成年人开展心理健康、社会适应等方面测评，有针对性地开展心理问题鉴别及心理疏导，促进未成年人的健康成长和全面发展。规范将于2024年1月1日实施。



10月14日，河北省康保县土城子镇互助幸福院的工作人员为过集体生日的老人们端上生日蛋糕。近年来，为破解农村老人住家安全、生活保障、日常照料等难题，河北省康保县在全县推广互助养老模式，按照集中居住、分户生活、自我保障、互助服务的原则，探索建设互助幸福院。

新华社记者 牟宇 摄

声明

朔州市平鲁区溪泉沟棚户区改造项目房屋征收补偿协议及房屋征收清场协议。编号 NO:C119,被征收人:高翠,身份证号码:140603197005034328,声明作废。